

江苏师范大学建校70周年发展大会隆重举行



崇德厚学，风华七秩精教艺；励志敏行，肝胆一襟育菁莪。值党的二十大胜利闭幕，全国上下深入学习贯彻二十大精神之际，江苏师范大学迎来了建校70周年。10月29日上午，江苏师范大学建校70周年发展大会在泉山校区体育馆隆重举行。

江苏省委原常委、政法委书记，省人大常委会原副主任、党组副书记林祥国，江苏省人大常委会原副主任、党组副书记张艳，中共徐州市委书记宋乐伟，徐州市政协党组书记、主席王强，中国科学院院士、江苏师范大学数学研究院院长陈木法，江苏省政协学习委员会原主任徐毅英，江苏省人大常委会教育科学文化卫生委员会原主任周琪，江苏省人大常委会财经委员会原主任委员江建平，连云港市关心下一代工作委员会主任、连云港市政协原党组书记、主席仲琨，徐州市政协原党组书记、主席李荣启，南方科技大学党委书记李凤亮，徐州医科大学校长郑骏年等领导嘉宾出席大会。国家和江苏省有关部委办局领导同志，省辖市政府有关领导同志，徐州市委市政府、市人大、市政协有关部门领导同志，徐州市各县区领导同志，各兄弟院校和友好单位领导同志，江苏省各市教育局领导和中小学代表，海内外校友代表，关心和支持我校发展的各界人士，江苏师范大学老领导、现任领导，在校师生代表，以及新闻媒体代表参加大会。校党委书记方忠主持大会。

大会在庄严的国歌声中正式开幕。学校发展纪录片《北迁》向全体与会人员展示了学校70年发展历程。全国各地兄弟院校和海外合作院校纷纷发来贺信贺电，为江苏师范大学70岁生日送上祝福。

校长周汝光在大会上致辞，向出席大会的领导嘉宾表示最热烈的欢迎，向为学校竭诚奉献的师生员工、向心系母校的广大校友、向长期以来关心支持学校发展的各界人士，表示最诚挚的敬意和最衷心的感谢。他指出，从江南水乡到苏北古城，江苏师大走过的70年，是艰苦创业、开拓进取，不断提升办学层次，推进跨越式发展的70年；从筚路蓝缕到阔步前行，江苏师大走过的70年，是励精图治、奋发有为，持续强化办学内涵，推进高质量发展的70年；从姓师向农到师范兴校，江苏师大走过的70年，是固本扬优、追求卓越，始终坚持师范主业，推进特色化发展的70年。70年来，学校每一项成绩与进步，都得益于上级组织和领导的亲切关怀，得益于徐州市委市政府的鼎力支持，得益于兄弟高校的真诚合作，得益于所有老领导、老同志的辛勤耕耘，得益于各位校友的深情关爱和社会各界的鼎力襄赞，得益于每一位江苏师大人的艰苦奋斗。时间镌刻永恒，奋斗未有穷期。习近平总书记在党的二十大报告中明确提出，“加快建设教育强国、科技强国、人才强国，坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之”。这是时代赋予高等教育的光荣使命。江苏师范大学当以一往无前的奋斗姿态，阔步新征程，开辟新未来。全体师大人将在新的征途上，共同建设办学内涵更加充实的“硬核师大”，建设师范优势更

加鲜明的“特色师大”，建设融合能力更加突出的“开放师大”，建设师生生活更加美好的“幸福师大”，在新的发展阶段续写更加壮丽的篇章，为“强富美高”新江苏现代化建设，为全面推进中华民族伟大复兴努力奋斗。

徐州医科大学校长郑骏年代表兄弟院校致辞，向江苏师范大学全体师生和海内外校友表示热烈祝贺和美好祝愿。他表示，70年来，江苏师范大学始终坚守教育初心，紧扣时代发展脉搏，在革故鼎新和追寻求索中砥砺前行，形成了厚重的文化底蕴和鲜明的办学特色。徐州医科大学与江苏师范大学同为驻徐高校，在长期的合作办学进程中，两校结下了深厚的情谊，共同扛起了苏北高等教育的大旗，合力助推淮海经济区和江苏教育事业的发展。望两校进一步深化交流合作，在人才培养、科学研究、学科建设、社会服务等方面相互学习借鉴，进一步加强与兄弟高校的协同创新，精诚合作、携手并进，共同为徐州“建设产业强市、打造区域中心”，为“强富美高”新江苏现代化建设贡献力量。

俄罗斯圣彼得堡彼得大帝理工大学校长安德烈·鲁茨科伊代表国际友好合作院校，通过视频形式致辞，向学校70华诞表示热烈祝贺。他表示，江苏师范大学与圣彼得堡彼得大帝理工大学的友好合作取得了很多重要成果，两校共建的江苏圣理工学院已经成为中俄合作办学领域实施规模最大的教育项目，两校间的友好交流不断加深。江苏师范大学建校70周年，为国家培养了大批高素质人才，为中国社会经济发展作出了重要贡献。江苏师范大学毕业生的知识能力和科研水平在国际上也饱受赞誉。值70周年校庆之际，祝愿学校越办越好，事业发展蒸蒸日上。

我校1990级中文系校友、南方科技大学党委书记李凤亮作为校友代表致辞，为母校送上70岁生日祝福。他深情回顾了在校学习时的点点滴滴，表达了对母校的深深眷恋与感恩之情。李凤亮表示，江苏师范大学的70年，是与新中国一起同向同行同成长的峥嵘岁月，是秉持淮海战役精神，与苏北人民一道砥砺奋进的伟大征程。衷心祝母校抓住国家加快建设高质量教育体系的宝贵机遇，创新路、谋新局、开新篇，早日建成有国际影响力高水平大学，为党和国家培养更多拔尖创新人才，为建设教育强国、科技强国、人才强国，全面推进中华民族伟大复兴贡献新的更大力量。

“全国高校黄大年式教师团队”江苏师范大学语言学教师团队负责人杨亦鸣作为教师代表发言。他深情回顾了个人的成长历程，重温了恩师们的谆谆教诲，畅谈了作为一名教师的成长与教书育人的心得体会。他指出，学校已经走过70年，各项事业都取得了长足的发展，但未来的路还很长，祝福学校在下一个十年取得更好成绩。同时，他号召全体师大人发挥特别能吃苦、特别能战斗精神，积极进取、勇于创新，满怀信心、艰苦奋斗，为学校更快更好发展，在下一个十年能够迈进“双一流”行列，为到百年华诞之日将学校建成为全国知名的高水平大学贡献自己的力量。

该校生命科学学院2022级生物学博士刘

思媛，语言科学与艺术学院2022级戏剧与影视学硕士研究生周厚宇，敬文书院2019级英语师范本科生王子怡，江苏圣理工学院—中俄学院2020级金融工程本科生陶然作为学生代表在大会上致献词，为母校送上生日祝愿，号召师大学子：崇德厚学，励志敏行，用过硬本领彰显教育报国的使命担当；守正出新，坚志勇为，用钻研精神汇聚科创报国的师大力量；脚踏实地，志在四方，用奉献情怀砥砺实践报国的人生理想；清澈纯粹，知行合一，用担苦担难浇灌国之大者的青春之花。

中共徐州市委书记宋乐伟在发展大会上讲话，对我校迎来70华诞表示热烈祝贺，向关心支持学校事业发展的社会各界表示衷心感谢。他指出，建校70年来，江苏师范大学践行“学高为师，身正为范”的从师准则和“崇德厚学，励志敏行”的校训精神，以坚韧的意志定力建设一流学科，以深厚的人文情怀倾力育才造士，以过硬的科教成果服务区域振兴，探索形成了清晰的办学思路和鲜明的办学特色，学校综合实力和国内外影响力日益提升，走出了一条地方高校内涵发展、转型发展、特色发展之路。建校以来，江苏师范大学为全省输送了大批人才，特别是为徐州建设发展贡献了重要力量。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的美好蓝图，为新时代新征程党和国家事业发展指明了前进方向。徐州作为淮海经济区中心城市，肩负着争当表率、争做示范、走在前列的光荣使命，承担着全面展开“强富美高”新徐州现代化建设新局面的艰巨任务。奋进新征程，建功新时代，迫切需要江苏师范大学等在徐高校进一步集聚高端资源，提供战略支撑。真诚希望江苏师范大学以建校70周年为新的起点，牢牢坚持立德树人，勇担为党育人、为国育才的职责使命，自觉把学习贯彻党的二十大精神作为头等大事，积极践行教育报国初心使命，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。希望学校进一步加强内涵建设，坚持高质量发展，主动对接服务地方经济社会发展，为徐州高质量发展贡献师大力量。徐州市委市政府将一如既往支持江苏师范大学高质量发展，在一流学科建设、教育资源配置、顶尖人才培养等方面，拿出更高含金量的政策措施，助力江苏师大早日建成高水平综合性教学研究型大学。

载砾深耕桃李竞秀传薪火，二十大擘画蓝图复兴筑梦启新程。走过70年征程的江苏师范大学，正站在一个崭新的历史起点上。我们将坚守为党育人、为国育才的初心使命，主动抢抓、对接国家和经济社会发展的重大机遇、重大战略，承前启后，继往开来，充分彰显师范教育深厚底蕴，全面提高人才培养质量，大力增强自主创新能力，深入推进政产学研融合，努力办好人民满意的高等教育。我们坚信，在党和政府的关怀下，在社会各界的大力支持下，在全校师生的共同努力下，江苏师范大学一定能够迈出新步伐、实现新跨越，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的、更大贡献。

郑晓坡

江苏师范大学商学院： 大学生挂职家庭农场 践行劳动教育

为响应党和国家教育服务“三农”发展政策，加强新时代大学劳动教育，发挥劳动育人功能，引领广大青年学生在扎根中国农村大地的生动实践中增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在亲身参与中受教育、长才干、作贡献。江苏师范大学商学院经与铜山区农业农村局协商，2022年7月，组织大学生去铜山区家庭农场挂职农场主，开展劳动教育，参与“三农”建设，助力乡村振兴。首批18名挂职农场主经过三个月的锻炼，圆满完成了挂职任务，用自己的行动践行了劳动教育，强化了当代大学生主人翁的责任感、历史使命感和担当意识，同时为“三农”发展贡献了自己的知识才干。

徐州市铜山区是国家农村改革试验区（全省仅五家）和国家乡村振兴示范县（全省仅4家），是农村发展改革的排头兵和实施乡村振兴战略的主战场，拥有各级各类农场近3000家，为大学生挂职家庭农场主、践行劳动教育、服务国家农村发展战略提供了广阔的空间和场域。挂职期间，大学生除了结合挂职农场的经营特点认真有针对性地参加劳动之外，还充分利用获取信息便捷的优势梳理了挂职农场所处的行业或者产业国内国际发展概况，并从技术和经营两角度对挂职农场进行了全方位的深度挖掘和调查分析，追寻到挂职农场所面临的潜在的和现实的问题和困难，对这些问题和困难开展了深度分析，结合自己所学专业，查询涉农相关政策文件、法律法规和国内外专业文献，在经过与指导老师团队充分论证的基础上提出了切实可行的对策或者建议。无疑，这种劳动教育模式实现了脑力劳动教育和体力劳动教育的完美结合，避免了大学生劳动教育为中小学生劳动教育“补课”的尴尬，也有效规避了大学生劳动教育的“小儿科”化。

大学生挂职家庭农场主行动，为大学开展劳动教育寻求了新的视角和方向，为乡村振兴注入了活力和新鲜血液，也为塑造大学生正确的劳动价值观开辟了新的路径找到了新的渠道。下一步，江苏师范大学商学院将继续以铜山区这个国家农村改革试验区和国家乡村振兴示范县为平台，鼓励和安排大学生去扎根“三农”，服务社会，开展更高质量的劳动教育。



实地调研，践行劳动教育